

大唐集团4年投入10亿元用于云南傣族脱贫帮扶——

# 怒江深处探脱贫

本报记者 李 婕 叶传增

山峰连着山峰，大江大河在山谷间奔腾而过。在这里，高山峡谷占据98%以上的面积，大自然的鬼斧神工造就奇观，却也带来长久的贫困。这是怒江傣族自治州带给人的第一感受。

怒江所在的云南省是中国脱贫攻坚的主战场。布朗族、阿昌族、怒族、普米族、景颇族、拉祜族、佤族、傈僳族等少数民族生活地区，更是贫困程度深、脱贫难度大。

“全面建成小康社会，一个民族都不能少。”近年来，中央企业大唐集团投入10亿元，建学校，修道路，发展产业，与当地政府和百姓一道，合力拔穷根、奔小康。日前，记者赴云南怒江，探访这里的脱贫实践。

## 惠民保障“落”在身边

从怒江州兰坪县城出发，驱车翻过一座又一座山峰，数不尽的弯弯、看不尽的森林之后，忽然有房屋映入眼帘。两旁是高山环绕，中间一条狭长的通道，高高低低的房子沿街而立，这便是兰坪老县城，啦井镇的所在了。

在镇中心，来不及仰望远山上飘渺的青烟，便被近处孩子们的欢闹声吸引过去。镇上有年头的老房子居多，这所幼儿园却是崭新的外观，白色墙面上伸展着彩色线条，成为小镇的一抹亮色。

往里走，中班教室里孩子们正在上美术课，一幅幅手绘的彩色西瓜经投影仪映在大大的电子屏幕上。“这些先进的教学设施，都是随着新楼建成一并配备上的。”随堂教师说。

虽然早前破败的老校舍已经不见踪迹，但一幅幅对比照片还是提醒着人们这里的过去。兰坪县是云南省9个未摘帽深度贫困县之一，全县101个村中有97个贫困村，过去，不论住房、教育、就医都饱含难以言说的苦涩。

“现在，我们的办学条件有了空前的提升！”啦井镇中心校长张金生说，随着条件改善，孩子们的入园率也大大提高。老校舍条件差不说，最多容纳120名学生，但今年9月1日新学期开学，入园人数增加到164人。“这让我们全体教职工更有信心，备受鼓舞，更加倍提升办学质量。”

幼儿园不远处，便是啦井镇卫生院的新楼，和过去的老楼相对而立。“过去办公、看病、职工住宿都挤在狭窄的老楼，逼仄不堪，现在条件好了太多。”院长李汝妹说，卫生院还新设了放射科、检验科等科室和住院病房。“就医条件好了，我们更有能力接诊，大家再也不用为小病跑县城！”

扶贫的进展就这样落在一方百姓的生活当中。在大山深处，这些真金白银的投入少不了社会力量的帮扶。近年来，云南省委省政府协同大唐集团、三峡集团等5家企业共投入资金64.5亿元，帮扶少数民族精准脱贫。

这所幼儿园和卫生院，就是由大唐集团援建的。2016年，中国大唐集团有限公司与云南省人民政府签署协议，通过4年时间投入10亿元用于怒江、丽江、楚雄三州六县市傣族帮扶项目。如今，这些投入化作一项项惠民保障成果：农村安居房建设及危房改造9367户、农村中小学、学前教育教学楼及校舍50所、乡镇卫生院26所、建设硬化乡村及村组道路260公里……来自怒江州的数据显示，目前全州建档立卡贫困人口全部实现“两不愁三保障”。

## 产业发展探出增收路子

云南这样深度贫困发生率高的地区，脱贫攻坚最大的难处在哪里？

“难在产业发展。”驻村的工作经验，让云南省扶贫办行业扶贫处一级调研员王海东感受很深。在大山深处，产业基础薄弱，即使发展种植养殖业限制因素也不少。如何能够科学布局，又对接市场需求，实非易事。

然而怒江州兰坪县通甸镇丰华村，却冒出不少产业的“好苗子”。

在华兴食品有限公司的车间里，工人正在熟练地称重、打包，将加工好的碱水面条分装成袋。制碱水面靠的是当地代代相传的老手艺，而且唯有本地产小麦才能味道正宗。因此，这里的碱水面，在兰坪县内已是小有名气。

“眼下正是忙碌的时候，每天产量在1000斤左右，全年能生产约140天。”公司负责人杨建华说。丰华村是中国大唐所属大唐云南发电有限公司定点帮扶村，几年前，驻村扶贫工作队与当地一起琢磨发展产业，看准了碱水面的前景。随后，公司援助60万元建设厂房、购买设备和原料，还帮村里的建档立卡贫困户入了股。去年，每户到手分红收益1500元。

作为镇上的扶贫车间，华兴公司还招聘了18名员工，每人每月工资在2500元左右，生产经营逐步走入正轨。“企业慢慢做起来，再增加两三倍的产量没问题，我们先努力干，争取更好的结果。”杨建华说。

正是这些大大小小的产业，让许多村民有了就近就业和致富的门路。

杨玉章老人已经70多岁了，见到她时，正在丰华村的草莓基地上忙碌着呢。草莓地里活儿不重，又离



图①：在云南怒江兰坪县营盘镇中心完小，学生们正在学习民族歌曲。

图②：大唐集团援建的云南怒江兰坪县啦井镇幼儿园。

图③：兰坪县华兴食品有限公司的车间里，工人正在熟练地称重、打包，将加工好的碱水面条分装成袋。

图④：兰坪县通甸镇丰华村草莓基地上新采摘的草莓。

图⑤：兰坪县通甸镇丰华村的草莓基地。

本报记者 李 婕 摄

家近，她已经“上岗”两年了。“今年4月以来，六七千元挣到手咯。”老人用手比划着，露出大大的笑脸。不光是工钱，6亩土地的流转，每年也能带来几千元的收入。

据介绍，旺季时，这片150亩的基地上用工需求达到100人以上，每亩能带来3万元的产值，二期150亩基地还在建设中。“看我们的大棚可有讲究，滴灌系统是以色列的，散光薄膜是英国的，我们的草莓果子也要卖到怒江、昆明！”通甸镇党委书记和义松说。

生猪、黑山羊、天麻、蓝莓、面条、火腿……通过大大小小的合作社等多种形式，丰华村对全村农户实现产业全覆盖，贫困户人均纯收入提高600余元。

## 教育帮扶耕耘未来希望

在年平均气温只有11摄氏度的山里，孩子们穿着单薄的衣服，有的光着小脚丫，有的用塑料袋拎着课本，跋涉在上学路上……

几年前在兰坪县通甸镇弩弓村驻村工作时，大唐云南公司的扶贫干部马春良拍下这揪心的场景。不久后，大唐云南公司所属观音岩水电开发有限公司开展捐助活动，为58名普米族、傈僳族、彝族的学生添置了崭新的校服和书包。

教育帮扶，是阻断贫困代际传递的重要手段。在云南少数民族地区，常常有爱心的接力温暖人心。

“自2016年来，我从来没有被忘记过。驻村干部一个一个查询入学信息、家庭情况、核对、通知，反复5年，生怕落下一个升学的孩子……”在一封感谢信中，怒江兰坪县丰华村白族大学生杨顺这样写道。

5年前，杨顺被云南一所中医药大学录取，当这个

四口之家为费用发愁时，驻村干部送来了5000元的助学资金。两年后，妹妹考上大学亦是如此，前后5年，不曾间断。几年间，94名贫困大学生通过爱心援助“走出”大山村落。

帮扶的方式也在不断创新。近年来，大唐云南公司与云南水利水电职业学院合作举办“大唐宏志班”，依据“三优先原则”，即建档立卡户子女优先，帮扶地区贫困家庭子女优先，省内“直过民族”傈僳族贫困生优先，培养专业人才。

“自从进入大唐宏志班后，我的思想压力减轻了好多，再也不用担心因为贫困上不了学了。”云南水利水电职业学院2018级大唐班彝族学生查玉英说。现在，她每个月可以得到600元的大唐助学金，加上国家助学金，已经不用再为学习期间的生活费用发愁。

明年即将毕业，查玉英已经联系好了实习，为将来进入大唐工作做充分的准备。目前，2017级12名毕业生已经在大唐云南公司就业。

“这些来自贫困家庭的孩子工作扎实、能吃苦，未来我们还将结合公司实际，为贫困家庭大学生多创造机会，通过就业带动一批家庭脱贫致富。”大唐云南公司党委书记、副总经理肖征说。

劳动者如何提高就业质量？在王海东看来，这是深度贫困地区脱贫攻坚的另一大难点，而教育，正在为未来发展开辟可能性。

从硬件保障、产业发展到教育帮扶，一步步进展注解着少数民族地区的脱贫成效。以兰坪县为例，截至2019年末，该县贫困发生率从过去的39.75%下降到4.8%。目前，未出列的19个村均已达到脱贫摘帽标准，怒江全州亦是如此。“千百年来压在怒江各族人民头上的贫困大山即将被搬开，实现从区域性深度贫困到整体脱贫的千年跨越。”怒江州委书记纳云德说。

新办企业办税有哪些流程？相关设备怎么领？开办新企业，要操心事情不少，但在办税这块，企业经营者却越来越省心。

今年8月，国家税务总局等六部门联合发布《关于进一步优化企业开办服务的通知》，从全流程网上办，压减开办时间、环节、成本，推进电子化三个方面提出9条措施，优化企业开办服务。1个多月来，各地税务机关按照六部门要求，创新服务方式，优化办理流程，统筹协调推进，强化信息共享。新办企业办税进一步提速，流程进一步简化，一网通办、一窗通办、一天办结、免费办理正在全国各地推广。

效果如何？各地纳税人有体会。“自从‘广州市开办企业一网通’平台上线后，办理流程大大简化，只需要一次性填报1张表55项信息，就可办结所有事项。”广州市荔湾区一家会计师事务所工作人员郭惜春说。

依托“广州市开办企业一网通”平台，当地推出开办企业“一网通办、一窗通办”模式，将办理企业开办全部事项的时间压缩至最快半天。截至目前，全市共有2万余户纳税人通过该平台完成企业开办。

在深圳，申请人登录税务部门参与的“开办企业一窗通”平台即可一次性填报申请营业执照、刻制印章、申领发票等信息，并于1天内办结；在浙江，税务部门将“企业开办智能一网通”与市场监管部门“企业开办全程网上办”平台对接；在上海，税务部门与区级行政服务中心合作设立“新办企业一窗通服务专区”，实现新办企业涉税事项当天办结。

针对新办企业需求，各地税务部门还推出定制化的“套餐服务”，为纳税人减负。

北京华瑞康盛科技有限公司法定代表人王丽在国家税务总局北京市石景山区税务局办理业务时赞不绝口：“没想到现在办税这么高效，‘京八件’套餐大大方便了我们的新办企业！”

今年，北京市税务局针对纳税人常办、难办的八件事，把“用得多”“找着碎”“连得紧”的各个功能集中起来，以套餐形式打包30余个事项，在电子税务局推出了网上办税“京八件”套餐。其中，“新办纳税人套餐”将发票申请、财务会计制度备案等8项关联业务集成为一张表，纳税人一次性即可办结全部关联业务。

套餐上线以来，已惠及7.8万户新办企业，按压减的关联业务数量计算，套餐式办理为新办纳税人减负近八成。此外，北京市税务局还将新办企业初次申领发票提速为当日办结，今年北京市月均审批增值税专用发票初次办理申请13.3万户次，减少核查10万户次。

浙江税务部门同样推出新办企业综合服务套餐——“线上申请、实时受理、专人服务、发票邮寄”，纳税人可直接申领电子发票，由税控设备服务单位提供免费上门安装服务。

企业运转起来，免不了要申领发票，“像网购一样方便”已经成了各地纳税人在申领发票时的共同感受。

在深圳，税务机关压缩开办企业首次申领发票各个环节，真正实现发票“秒批”，已有1441户开办企业通过“开办企业一窗通”申领发票。上海税务机关推出了邮政揽件办理服务，使近1300户新办企业足不出户完成了涉税事项办理。

# 新办企业办税速度快了

本报记者 汪文正

一网通办、一窗通办、一天办结、免费办理

十三五以来万元GDP用水量下降23.8%——

# 中国用水效率明显提升

本报记者 王 浩

水利部全国节约用水办公室近期对全国用水效率进行了统计分析。数据显示，2019年，中国万元GDP用水量为60.8立方米，与2015年相比下降23.8%；万元工业增加值用水量为38.4立方米，与2015年相比下降27.5%；农田灌溉水有效利用系数达到0.559，与2015年相比升高0.023。

从万元国内生产总值用水量来看，用水效率排在前十的省份为北京、天津、上海、浙江、山东、重庆、陕西、广东、福建、河南，均低于44立方米。与2015年相比，该指

标下降较快的前十个省级行政区，分别是福建、浙江、安徽、四川、广东、重庆、吉林、黑龙江、西藏、广西，降幅均超过26%。

从万元工业增加值用水量来看，与2015年相比，指标提高较快的前十个省级行政区，分别是吉林、四川、福建、浙江、内蒙古、云南、甘肃、河南、安徽、重庆，降幅均超过33%。

从农田灌溉水有效利用系数来看，排在前十的北京、上海、天津、河北、山东、河南、江苏、黑龙江、浙江、吉林，均达到0.594以上。